

От редакции

Номер открывается особой рубрикой «Церковная дипломатия митрополита Никодима (Ротова): к 95-летию со дня рождения иерарха», в которой публикуется статья протоиерея Сергия Звонарева (Отдел внешних церковных связей Московского патриархата, Москва) «Участие Русской православной церкви в деятельности Христианской мирной конференции в 1960–1972 годах». В статье описывается история участия Русской православной церкви в христианском мирном движении, главной задачей которого стало объединение церквей и христианских деятелей в борьбе за мир, против гонки вооружений и ядерной угрозы. Рассматривается роль Христианской мирной конференции в условиях глобального противостояния двух военно-политических блоков. Особое внимание уделяется деятельности руководителя «церковного МИДа» — председателя Отдела внешних церковных сношений митрополита Ленинградского и Новгородского Никодима, в том числе в период после Пражской весны и ввода войск Советского Союза и других социалистических стран в Чехословакию. В следующем номере журнал планирует опубликовать вторую статью прот. Сергия Звонарева в рамках празднования 95-летия со дня рождения митрополита Никодима.

Далее в ставшей уже традиционной для нашего журнала рубрике «Теология: тексты и контексты» публикуется перевод раздела II рассуждения ХХІХ «О Боге как первом существе и нетварной субстанции, насколько само Его бытие может быть познано естественным разумом» из «Метафизических рассуждений» Франсиско Суареса, выполненный Г. В. Вдовиной. Первая часть опубликована в предыдущем номере нашего журнала.

Рубрика «Исследования», объединяющая большинство материалов номера, знакомит читателя с новой статьей протоиерея Олега Корытко (Московская духовная академия, Сергиев Посад), которая тематически и логически связана с опубликованным во втором номере материалом того же автора. Это тоже один из тех достаточно редких случаев, когда редакция «Вопросов теологии» допускает публикацию подборки статей одного автора. Протоиерей представляет свое видение характерных для восточных славян религиозных предикатов, значимых не только для народной жизни, и раскрывает их влияние на развитие русской церковной культуры.

Священник Алексей Васильев (Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, Москва) посвящает свою работу методологии теологии в общенаучном плане, опираясь на признанную в середине XX в. в западнохристианских теологических доктринах и пришедшую к нам академическую парадигму теологии культуры.

В публикации «Каноническое регулирование вопросов семьи и брака в христианских конфессиях (сравнительный анализ)» Н. В. Жадунова, Е. А. Коваль, А. А. Сычев (все они представляют Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарева, Саранск) предпринимают попытку описать модели нормативного регулирования семьи и брака в православии, католичестве и протестантизме, а также изменения, произошедшие в этой сфере. Авторы показывают, как в западных конфессиях происходит формирование новых формальных канонов, обязательных для всех членов церкви, в отличие от православия, которое, применяя древние каноны, сохраняет традиционный механизм нормотворчества, опираясь на принцип икономии.

В статье «Ключевые сакраментологические положения в дискурсе богословского персонализма: на примере наследия православных богословов XX — начала XXI века» В. С. Будянский (Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, Москва) рассматривает интерпретацию православного учения о таинствах в контексте богословского персонализма.

Статья священника Дмитрия Лушникова (Санкт-Петербургская духовная академия) и священника Дмитрия Ларионова (Московская духовная академия, Казанская духовная семинария) посвящена деятельности Константина Григорьевича Григорьева (1875–1933) — последнего преподавателя основного богословия в Казанской духовной академии.

Завершает номер статья иеромонаха Ферапонта (Широкова) (Вологодская духовная семинария) «“Благотворительное учреждение в духе христианства и царских милостей”: деятельность Попечительства о бедных воспитанниках Вологодской духовной семинарии», посвященная описанию того, как работала система оказания социальной помощи учащимся духовных школ, на примере Попечительства о бедных воспитанниках, действовавшего при Вологодской духовной семинарии с 1877 по 1918 г.